
欧姆定律综合复习
一. 选择题
  1. 下列说法中正确的是（  ）
    A. 导体和绝缘体都容易导电        B. 大地、人体、油都是导体
    C. 橡胶、塑料、碳棒都是绝缘体    D. 导体和绝缘体之间没有绝对的界限
    解析：答案D

  2. 由欧姆定律推导出R=U/I，下列说法中正确的是（  ）
    A. 一段导体的电阻在通过它的电流不变时，阻值与它两端的电压成正比
    B. 一段导体的电阻在它两端电压不变时，阻值与通过它的电流成反比
    C. 一段导体的电阻与它两端的电压成正比，与通过它的电流成反比
    D. 一段导体的电阻，等于它两端的电压与通过它的电流的比值
    解析：答案D

  3. 在如图所示的电路中，要使电阻R1和R2串联，甲、乙、丙三个位置应该接入的电表依次是（  ）
    A. 电流表、电流表、电压表
    B. 电压表、电流表、电压表
    C. 电压表、电流表、电流表
    D. 电流表、电压表、电流表
    解析：答案B




  4. 如图的四个电路图中，能用电压表正确测出灯L1两端电压的是（  ）



    解析：答案D

  5. 一个用电器的电阻是1KΩ，使用时流过的电流是200mA，则加在这个用电器两端的电压是（  ）
    A. 200V             B. 0.2V           C. 2×105V          D. 2×10-4V

    解析：答案A

  6. 如图所示的电路，电源电压不变， 当滑动变阻器滑片向右移动时， 电流表和电压表示数变化分别为(   )

    A. 变大，不变　 　B. 变大， 变大　　C. 变小， 变大  　D. 变小， 不变　
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    解析：答案D

  7.  在图所示的电路中， 若把电流表和电压表位置对换， 则：(   ) 

    A. 不会发生任何现象
    B. 电灯亮， 电压表示数为零
    C. 电流表和电源要受损坏
    D. 以上说法都不对
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解析：答案C

二. 填空题：
  1. 家庭照明电路的电压是             ， 一节干电池的电压一般是             。
    答案：220V    1.5V

  2. 两个电阻阻值分别为R1=12 欧， R2=4欧，把它们串联起来接入电路中， 那么通过它们的电流之比为I1∶I2=          ，两个电阻两端的电压之比 U1∶U2=         。
    答案：1：1    3：1

  3. 如图电路中， 电源电压保持不变， 把开关K 闭合后，流过灯L1的电流将        。
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    答案：不变
  4. 如下图所示电路，R1=40欧， I1=0.2安， 电源电压U=         伏， 若R2=10欧， 则I2=        。
[image: image4.wmf]
答案：8V     0.8A

  5. 如图所示电路， R是定值电阻， R1是滑动变阻器， 闭合开关K后， 向左移动滑动变阻器的滑片P，则电流表的示数        ，电压表的示数      。(填“变大”、“不变”、“变小”)




  答案：变大   变大
三. 计算题：
  1. 把一个额定电压为220V的灯泡，接在照明电路中能正常发光，测得通过它的电流为0.5A，求这个灯泡正常工作时的电阻。
    解析：R=U/I=220/0.5=440（Ω）
  2. 如图所示的电路中， R1=6欧， R2=12欧， 电源电压为12伏， （1）当K2断开， K1、K3闭合时， 通过R1、R2的电流强度各为多大?(2)当K2闭合， K1、K3断开时， 电阻R1、R2两端的电压各是多大?
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解析：（1）R1、R2并联：I1=U/R1=12/6=2（A）     I2=U/R2=12/12=1（A）
    （2）R1、R2串联：R=R1+R2=6+12=18（Ω）
           I=U/R=12/18=2/3（A）
           U1 =I R1=2/3*6=4（V）
           U2=U- U1=12-4=8（V）
四. 实验题：
    用伏安法测小灯泡的电阻
    （1）画出电路图
    （2）将图中实物按电路图连接好
    （3）连电路时， 开关应       ；连完电路后， 闭合开关前， 应将滑动片置于       端。
    （4）若电流表示数如图所示，电压表读数为4.5伏， 则灯泡电阻是         ， 在图中画出电压表的指针位置， 并画出接线以表明测量时所用量程。
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    答案：（1）略          （2）略    （3）断开、阻值最大  （4）3Ω
五. 探究设计题
    小丽学习了电流和电路知识以后突然想到，导体中的电流与导体的温度是否有关？请你帮她设计研究的全过程。
    实验器材：
    实验步骤：
    记录数据表格：
    参考答案：
    器材：电源、开关、导线、铁丝、灯泡、电流表、酒精灯
    实验步骤：
    （1）将各个元件组成串联电路
    （2）用酒精灯给铁丝加热2分钟，闭合开关，记下电流表的读数，填入表格
    （3）用酒精灯给铁丝加热4分钟，闭合开关，记下电流表的读数，填入表格
    （4）用酒精灯给铁丝加热6分钟，闭合开关，记下电流表的读数，填入表格
    （5）比较分析测得的数据，得出结论
    记录数据表格：
	实验次数
	1
	2
	3

	加热时间（分）
	
	
	

	电流（A）
	
	
	


【模拟试题】
一. 填空题：
  1. 导体中的电流强度，跟这段导体两端的电压成       ，跟这段导体的电阻成       。这个结论叫做            。其表达式是        。
  2. 两个电阻R1、R2并联，通过它们的电流强度之比为I1∶I2=3∶4， 则两电阻两端电压之比为U1∶U2=     ，两电阻之比R1∶R2=        。
  3. 有一定值电阻， 两端加上6 伏的电压， 通过它的电流强度为0.6 安培， 它的电阻值为        ；如果给它加上15伏的电压， 通过的电流强度为         ；此时它的电阻值为       ；如果电阻两端的电压为零， 通过它的电流强度为        ，　此时它的电阻值为       。
  4. 如图所示电路， 电源由三节干电池串联组成， 电源电压为4.5 伏，电流表A 的示数为0.85安培， 电流表A1的示数为0.4 安， 则通过电灯的电流强度为        ， 灯丝电阻为        。
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5. 如图所示，在用伏安法测未知电阻Rx的实验中，电源的电压为3V，Rx的值约为3Ω。滑动变阻器一只，规格是“1A  12Ω”；电流表一只（量程0—0.6A和0—3A）；电压表一只（量程0—3V和0—15V）。测量时，电流表应选       量程；电压表应选       量程。
[image: image10.wmf] 
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二. 选择题
  1. 两个用电器， 第一个电阻是R ， 第二个电阻是2R， 把它们串联起来接入电路中， 如果第一个电阻两端的电压是4 伏， 那么第二个电阻两端的电压为：(　　 )

    A. 2伏；    B. 8伏；    C. 4伏；    D. 6伏。
  2. 两只定值电阻， 甲标有“10Ω， 1A”， 乙标有“15Ω，0.6A”，把它们串联起来， 两端允许加上的最高电压是：(    )

    A. 10伏；     B. 15伏；      C. 19伏；      D. 25伏。
  3. 如图所示电路， 是伏安法测电阻的电路图， 其中甲、乙两电表分别表示的是:－(　　 )

    A. 甲是电压表， 乙是电流表；　　　　B. 甲是电流表， 乙是电压表；
    C. 它们都是电流表；　　　　　　　　D. 它们都是电压表。　
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  4. 如图所示的电路， 闭合开关后， 灯泡正常发光， 但电流表指针不动， 电压表读数正常， 那么原因可能是：(　　 )

    A. 电流表已被烧坏， 致使电路不通；　　B. 电流表完好， 但未与导线接牢；
    C. 灯L的灯座接线处碰线(短路)；　　　D. 电流表接线处碰线(安培表被短路)
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  5. 如图所示， 电源电压保持不变， 滑动变阻器滑片P 向右移动时 (　　 )

　　A. 电流表的示数变大， 电压表的示数变大；
　　B. 电流表的示数变小， 电压表的示数变小；
　　C. 电流表的示数变大， 电压表的示数变小；
　　D. 电流表的示数变小， 电压表的示数变大。
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  6. 下列各组中两个电阻并联，总电阻最小的一组是：（　　）
    A. 1欧和9欧；　　B. 2欧和8欧；　　C. 3欧和7欧；　   D. 5欧和5欧。
7. 如图所示， 电源电压U 保持不变， 开关由闭合到断开时，电流表的示数将:(　　 )

    A. 不变；　 　B. 变小；　　　C. 变大；　　　D. 无法判断。
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三. 计算题
  1. 工厂机床上使用一种安全灯泡，它两端的电压只有36V，若通过这种灯泡的电流强度是3A，求灯泡的电阻。
  2. 有一用电器的电阻为20欧姆， 正常工作时， 通过它的电流强度为0.5安培。　(1)把这个用电器接到12伏的电源上时， 通过它的电流强度多大? 试分析这时用电器能否正常工作?　　(2)如果接在12伏特的电源上， 要使它正常工作需要串联一个多大的电阻?

四. 实验题
  1. 下面的表格记录了一组实验数据， 根据这组实验数据， 你能得出什么结论?

	R=5欧

	电压U（伏）
	1
	2
	3
	4

	电流I（安）
	0.2
	0.4
	0.6
	0.8


      结论：                                                     

  2. 下面的表格记录了一组实验数据，根据这组实验数据， 你能得出什么结论?　
	U=2伏

	电阻R（欧）
	2
	4
	6
	8

	电流I（安）
	1.00
	0.5
	0.33
	0.25


　　结论：                                                
【试题答案】
一、1、正比   反比   欧姆定律     I=U/R

  2、1：1    4：3

  3、10Ω    1.5A    10Ω      0    10Ω
  4、 0.45A   10Ω
  5、 3A      3V

二、 1、B       2、B   3、B    4、D     5、D     6、A   7、B

三、 1、12Ω
  2、（1）用电器正常工作时的电压为10V，所以把它接到12V电源上，不能正常工作。此时通过的电流为0.6A  （2）)如果接在12伏特的电源上， 要使它正常工作需要串联一个4Ω的电阻
四、1、在电阻一定时，通过导体的电流与它两端的电压成正比
  2、在电压一定时，通过导体的电流与它的电阻成反比
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